

中国能源报

CHINA ENERGY NEWS

人民日报社 主管、主办 □ 出版 《中国能源报》社有限公司 □ Http://www.cnenergynews.cn www.people.com.cn □ 第 756 期 □ 本期 20 版 □ 周报 □ 2024 年 6 月 10 日 □ 国内统一连续出版物号 CN 11-0068 □ 邮发代号 1-6

总书记的能源足迹

青山绿水瞰之江

■本报记者 王林

如果能够把这些生态环境优势转化为生态农业、生态工业、生态旅游等生态经济的优势，那么绿水青山也就变成了金山银山。

要完整准确全面贯彻新发展理念，围绕构建新发展格局、推动高质量发展，聚焦建设共同富裕示范区、打造新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口，坚持一张蓝图绘到底，持续推动“八八战略”走深走实，始终干在实处、走在前列、勇立潮头，奋力谱写中国式现代化浙江新篇章。

浙江要坚持“腾笼换鸟、凤凰涅槃”，加快新旧动能转换，跑出高质量发展的加速度。

宁波舟山港在共建“一带一路”、长江经济带发展、长三角一体化发展等国家战略中具有重要地位，是“硬核”力量。要坚持一流标准，把港口建设好、管理好，努力打造世界一流强港，为国家发展作出更大贡献。

——习近平



宁波舟山港梅山低码码头示范工程风光储一体化项目。国网宁波供电公司/供图

绿水青山，秀美之江。

2002年10月至2007年3月，习近平同志曾在浙江工作，在担任浙江省委副书记期间，作出了“发挥八个方面的优势”“推进八个方面的举措”（简称“八八战略”）的决策部署，并在安吉进一步提出“绿水青山就是金山银山”的理念。

在“八八战略”和“两山”理念指引下，浙江实现全方位、系统性、深层次蝶变，以一系列可复制可推广的全国首创，为我国探索绿色发展之路提供了“浙江经验”。其中，电力工业在习近平同志提出的“宁肯电等发展，不要发展等电”要求下，以快速发展支撑保障了浙江经济突飞猛进，使浙江从缺电大省、能源资源小省迈向电力强省。

如今，作为工业和制造业大省、生态大省，浙江以强大的电力工业、蓬勃的新能源产业等为依托，加快推进清洁能源示范省、新型电力系统建设和新型能源体系建设，为全省高质量发展厚积发展注入新动能。

截至2023年底，浙江省内发电总装机突破1.3亿千瓦，“风光”等新能源装机占比首超三成。2023年，浙江省全社会

用电量首超6000亿千瓦时，清洁能源装机占比达47.8%，绿电交易突破80亿千瓦时；建成1111个新时代乡村电气化村，农村供电可靠率达99.985%；以新能源汽车、锂电池、光伏产品为代表的“新三样”出口同比增长11%，出口太阳能电池占全国份额的28.4%……

七山一水二分田，钱江奔涌向绿行。盈盈初夏，《中国能源报》记者沿着总书记的足迹，走进城镇、深入乡村、探访商铺、调研港口，感受能源转型为“只此青绿，诗画之江”注入的鲜活跃动。

一缕绿色新风

新能源孕育市场，新动能涌向全球

制造业大省、对外贸易大省、民营经济大省……在落实“八八战略”发展实践中，绿色成为浙江最亮丽的底色。

积极发展清洁能源，推动经济社会绿色低碳转型，已经成为国际社会应对全球气候变化的普遍共识。在有着“世界超市”之称的浙江义乌商贸城，新气象扑面而来，新能源孕育市场，新动能涌向世界。

早上8时，当记者走进义乌商贸城时，商铺陆续开门，人流穿梭其中。有人进入一楼的新能源体验馆体验家用光伏发电和全屋节能系统，有人直奔二楼新能源产品市场，为心仪的产品货比三家，讨价还价——这里是全国首个新能源产品市场。2023年3月17日，包括光伏组件、储能系统、新能源汽车等品类的全国首个新能源产品展示交易专业市场在此开业。

在浙江工作期间，习近平同志曾10多次到义乌调研，并多次深入小商品市场。2023年9月20日上午，习近平总书记到浙江省金华市考察了义乌国际商贸城，了解当地发展对外贸易、推动高质量发展等情况。

如今，伴随浙江新能源产业的迅猛发展，旨在整合义乌新能源产品研发体系、依托外贸客流和外贸综合服务优势、打造世界级新能源系列产品一站式采购平台的义乌国际商贸城新能源产品市场生意正旺。“这边是为新能源产品设置的专门场所，我们是首批入驻的品牌之一。”捷尔科电器店铺店员介绍，“虽然

附近商户卖的都是光伏组件、储能系统、新能源照明等新能源产品，但买东西的客人都有针对性，好货不愁卖。”

新能源产品市场为义乌国际商贸城带来一缕绿色新风。除了销售绿色产品，这里还在低碳市场、零碳商铺建设方面进行拓展。由国网义乌市供电公司、义乌商城集团合作打造的“商贸城源网荷储协同示范项目”，旨在为新能源产品市场注入更多绿色动能。

“根据我们估算，该项目每年可以为这栋楼（二区东新能源产品市场）节约116万元电费，屋顶光伏按照25年运行期测算，共可以产生3193.4万度绿电，相当于减排8686吨二氧化碳当量。”国网义乌市供电公司工作人员给记者算了一笔账。

根据国网浙江省电力有限公司提供的数据，截至2023年底，浙江新能源发电装机达到3940万千瓦，在全省总装机占比首次超过三成。

2023年，浙江以新能源汽车、锂电池和光伏产品为代表的“新三样”累计用电量99.22亿千瓦时，同比增长65.04%。从

浙江各地市看，“新三样”发展皆为正增长。11个地市“新三样”2023年同比增速均为正，其中衢州、台州、绍兴、嘉兴、舟山爆发出强劲潜力，用电量同比增速均超100%，分别为412.56%、289.92%、166.77%、141.65%、101.10%。

从绿色浙江、生态浙江到美丽浙江，建成全国首个生态省，率先迈入生态文明先行示范区……走过浙江的山山水水、城市乡村，我们强烈感受着清洁能源跨越式发展、经济社会绿色低碳转型的倾力支撑。

世界一流强港

当海洋经济与新能源大潮相遇

海岸线长度全国首位、岛屿数量全国首位，这是海洋赋予浙江的自然优势，也让经略海洋、向海图强、发展海洋经济理念在此深深扎根。

下转7版

新能源利用率“松绑”影响几何？

■本报记者 李玲

近日，国务院印发《2024—2025节能降碳行动方案》，其中提及“科学合理确定新能源发展规模，在保证经济性前提下，资源条件较好地区的新能源利用率可降低至90%”。随后，国家能源局于6月4日发布《关于做好新能源消纳工作保障新能源高质量发展的通知》（以下简称《通知》），明确“部分资源条件较好的地区可适当放宽新能源利用率目标，原则上不低于90%”。

早在2018年，为缓解弃风弃光，国家发改委、国家能源局联合印发《清洁能源消纳行动计划》指出，2020年，确保全国平均风电利用率达到国际先进水平（力争达到95%左右），弃风率控制在合理水平（力争控制在5%左右）；光伏发电利用率高于95%。

在业内看来，此次新能源利用率的下调，将进一步增加新能源装机潜力和空间，为碳达峰目标实现和新能源行业健康发展奠定坚实基础。

为新能源发展留出更多空间

近年来，在碳达峰碳中和目标背景下，我国新能源发展提速。截至2023年底，我国新能源装机总规模已达到10.5亿千瓦左右，约为2020年底的两倍。与此同时，在相关政策引导下，我国新能源利用率保

持在较高水平。国家能源局数据显示，2023年，全国风电利用率97.3%、光伏发电利用率98%。

不过，在多位专家看来，消纳利用率约束在部分地区影响了新能源的快速发展。“若在新能源消纳困难地区仍然维持新能源利用率95%以上水平，考虑当前系统存量调节能力已经基本挖掘，需要新增建设大量新型储能等调节资源，经济代价较大，推升全社会用能成本，这不利于新能源大规模可持续发展。”电力规划设计总院相关专家在进行政策解读时指出。

水电水利规划设计总院党委委员、总规划师张益国表示，随着新能源技术经济性快速提高，新能源度电成本普遍降至0.3元/千瓦时左右，部分地区甚至已经低于0.2元/千瓦时，若仍按照100%利用率考虑，为利用0.3元/千瓦时的1度电需支出0.5元的储能成本，经济上不合理。适当降低利用率指标，可使新能源供给更加充裕。此外，过高的新能源利用率目标也将抬高系统灵活资源需求和电力供应成本，反而限制新能源发展规模。

“十四五”初期，风光新能源已实现平价上网，“十四五”期间新能源单位投资和发电成本下降，具备低价上网条件，适度放开利用率仍具有经济性。”中国宏观经济研究院能源研究所研究员时璟丽在接

受《中国能源报》记者采访时表示，“在其他条件不变的情况下，适度降低利用率下限，可显著增加新能源装机潜力和空间。综合考虑利用小时数下降和装机量提升，从宏观角度看，新能源电量整体是增加的，可以持续显著增加新能源供应量和在能源结构中的占比，助力实现非化石能源占比目标以及碳达峰碳中和目标。”

驱动全产业链快速发展

多位业内人士指出，新能源利用率下调，将进一步驱动全产业链发展。

“利用率下调后，国内新能源新增装机有望保持较高规模，成为支撑新能源制造业的基石。”时璟丽表示，“另外，在新型储能方面，新能源装机规模增加，也将带动储能需求增大，在调整新能源利用率、灵活性电源、各类储能、需求侧响应等方面实现优化平衡，促进新能源消纳。因此，长期来看，新型储能需求将更大，不过短期内还是要看各地电力系统的具体情况。”

下转7版

重点推荐

我国天然气消费增速明显

3

动力电池“出海”，碳管理能力亟待提升

7

北京迎峰度夏 供电保障能力“提档”

14

□主编：王海霞 □版式：侯进雪